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Všade a zo všetkých strán počujeme, že zdravie je prvoradé. Jeho hodnotu si začíname uvedomovať až vtedy, keď zdravie strácame. Dovtedy ho berieme ako samozrejmosť. S pribúdajúcimi zdravotnými ťažkosťami si postupne uvedomujeme, že sme zanedbali prevenciu, nevenovali sme dostatočnú pozornosť tomu, čo je z pohľadu udržaniu zdrvia dôležité.
V MŠ Malacky dbáme o tom, aby si už malé deti uvedomili hodnotu svojho zdravia. V záujme jeho udržateľnosti sa zapájame a v minulosti sme sa zapojili do rôznych zdravotno-osvetových projektov. Jedným z nich je aj projekt „Zdravé nôžky v škôlke“. 
Aby sme mohli správne s deťmi predškolského veku pracovať v záujme ich správneho vývinu chodidla, zúčastnili sme sa vzdelávacieho seminára. Jeho obsahom bolo upozornenie na vhodnú obuv detí, ale aj teoretické vysvetlenie správneho vývinu chodidla detí predškolského veku. Dôležitosť správneho držania tela, odvíjania chodidla pri chôdzi a správneho držania tela sa ukáže až v dospelosti. Preto je potrebné už v predškolskom veku zakomponovať do vzdelávania aj cvičenia podporujúce správny vývin detských chodidiel. V rámci zapojenia sa do tohto projektu je obsahom vzdelávania v každej triede aj cvičenie chodidiel, správneho odvíjania chodidla detí pri chôdzi. Toto sa realizuje s deťmi hravou formou. Veď správna motivácia prostredníctvom hier je polovicou úspechu práce učiteliek v prospech našich detí a ich zdravia.



